SHKOLLA E MESME E QYTETIT TE SHKUPIT
“SARAJ”

Shkolla e mesme e gytetit t& Shkupit "Saraj” - Shkup
CpeaHo yaunuiute Ha rpaa Ckonje "Capaj” - Ckorije
Secondary school of Skopje "Saraj”’ - Skopje

Lénda: Matematiké pér vitet e |

Prof. Sema Merseli



JOBARAZIMET LINEARE ME NJE NDRYSHORE

Kujtohu!
e Cka éshté jobarazim numerik?
e Cka éshté intervali i numrave?

» Nése dy shprehje algjebrike M dhe N me njé ndryshore, lidhen me
ndonjérén nga shenjat <, <,> ose = , pér shembull M < N, fitohet
jobarazimi linear me njé ndryshore.

Bashkésia e vlerave té nryshores pér té cilat jobarazimi M < N kthehet né
barazim jonumerik té vérteté, quhet zgjidhje e jobarazimit.

Pér shembull, bashkésia e zgjidhjeve té jobarazimit x + 2 > 0 éshté
bashkési e té gjitha numrave mé té€ médhej ose té barabarté me (-2),
pérkatésisht x € [—2, o).

Detyra 1. Shkruani né forme té intervalit bashkésiné e zgjidhjeve té
jobarazimeve:

a)x =3 b) x < -2; c)2x >4
Zgjidhje:
a) x € [3,) b) x € (—o0,—2] c)2x >4
>4
*72
x> 2



= Per dy jobarazime themi se jané ekuivalente, nése kané bashkési
zgjidhjesh té barabarta.

Detyra 2. Zgjidhni jobarazimet:

a) 3x—2>4+x b) 2x —1<3x—4
Zgjidhje:
a) 3x—2>4+x b) 2x —1<3x—4
3x—x>4+2 2x—3<—4+1
2x > 6 —x <=3 /+(—1)
6
x>§ x >3
x> 3

Véren se barazimet e dhéna kané bashkési zgjidhjesh té njejta, cka
domethéné se jané ekuivalente.

Detyra 3. Zgjidhni jobarazimin: 2x —1 > x + 2
Zgjidhje:
2x —1>x+2

2x—x>24+1
x >3



Detyra 4. Kontrolloni ekuivalencén e jobarazimeve:
x—5 5x-3

—-12-2 1
> 6 >3 dhe x> 18
Zgjidhje:
X5 =3 . 12— 2x > 18
2 6 x
x—5 5x—-3
> " e >3 |x6 —2x>18+2
3(x—5)—(5x—3)>6%3 —2x > 30
30
3x—15—-5x+3> 18 x>_—2
3x —5x>18+15-3 x > —15
—2x > 30
>30
x5
x > —15

x+3

Detyra 5. Zgjidhni jobarazimin: ’%4 -=

+Y <0
6

Zgjidhje:
x—4 x+3 17

- > +Z<0|*6(:)2(x_4)_3(x+3)+17<0

2x—8—-3x—-9+17<0
2x —3x <17 —-17
—-x <0
x>0
Pra zgjidhja e jobarazimit éshté intervali xe(0, )
Ne boshtin numerik éshté ngjyrosur pjesa e cila nuk i takon intervalit
x€(0, ).
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Detyra :
Zgjidhni jobarazimet:

1. a) 2x+1>8—5x;

3x+1 4x—-1
3

2.a) x— <0;

8x 7x 5 3x+7
b) ——Z=+2<4—
3 2 2 4
X 1-x 1+x xX—2
b) =— >
6 4 3 24



